



五彩斑斓海盐田

7月3日拍摄的大清河盐场(无人机拍摄)。从空中俯瞰河北省唐山市海港经济开发区大清河盐场,不同浓度的盐池呈现不同的色彩,犹如大地上的巨型调色板。

新华社记者 杨世尧 摄

本以为捡到便宜,却在提交订单付款后莫名其妙地被商家取消了订单

是谁给了商家随意“砍单”的权利?

本报记者 杨召奎

“大半夜花了很长时间下了单,本来以为捡到了便宜,没想到第二天鸿星尔克发公告说价格异常不发货,过了一周多后又给我‘砍单’了。”今天,湖南永州的消费者周先生向《工人日报》记者投诉称。

周先生所说的“砍单”,是指在网上购物提交订单付款之后,又被商家取消了订单。

《工人日报》记者注意到,周先生的遭遇并非个例。消费者在电商平台下单支付款项以后,被商家以商品缺货、系统出错、操作失误、订单异常以及产品质量等理由“砍单”的情况较为普遍。

对此,中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌对记者表示,商家单方面取消已经支付货款的消费者订单,是《电子商务法》明确规制的“砍单”行为,违背诚实信用原则,侵害了消费者合法权益。

中国消费者协会有关负责人也在今天接受记者采访时指出,鸿星尔克应当遵守《消费者权益保护法》《合同法》《电子商务法》中有关保护消费者合法权益的规定,依法履行合同义务。不能履行合同义务的,应依法承担违约责任。

“订单已经生成,为啥不发货?”

6月21日凌晨,我睡不着就刷抖音,正

好看见鸿星尔克搞活动的广告,就点进去看了看。然后看到活动方案是每满21元减20元,觉得力度好大,就给家人一人买了两双运动鞋,总共14双鞋,花了200多元。但到了第二天,鸿星尔克发公告说价格异常不发货。于是,我联系鸿星尔克客服反映此事,客服就一边道歉一边用那种复制的话敷衍我。”周先生说。

周先生说,此后他与鸿星尔克方面多次沟通也未能发货。到了7月1日,他的订单直接被单方面取消了,并显示退款完成。后来,他发现有许多消费者在新浪黑猫投诉平台、微博反映类似问题。

针对消费者的投诉,记者注意到,鸿星尔克官方微博在新浪黑猫投诉平台回应称,6月21日事件为价格异常事件,涉及订单取消,店铺亦有平台官方公告。依据平台规则,判定为超生活所需购买的消费者,无赔付;正常消费者,给予赔偿50元券(满65元使用),该券有效期到7月31日。而知情人士透露,此事件是因鸿星尔克运营人员错将“满21元减20元”设置为“每满21元减20元”。

不过,鸿星尔克方面的回应并未得到消费者的理解。消费者纷纷质疑:“订单已经生成,为啥不发货?谁给了鸿星尔克随意取消订单的权利?”“给了优惠券之后,把低价鞋下架了,高价鞋用券后感觉比某平台还是贵。”

“既然知道有问题,为何还在已经表示无法发货的当天乃至后几天,仍然在抖音等平台推送广告?这是不是涉嫌恶意营销?”商家自己的失误,为啥让消费者来买单呢?”

商家“砍单”有5大理由

记者注意到,此次鸿星尔克方面是以价格异常为由“砍单”的,而这样的理由并不新鲜。

北京市消费者协会秘书长杨晓军对记者表示,该协会通过分析征集到的148件“砍单”典型案例发现,这些案例都有一个共同特征,消费者下单支付款项以后,被商家以商品缺货、系统出错、操作失误、订单异常以及产品质量这5个方面的理由取消订单。

此外,北京市消费者协会曾通过问卷调查、公开征集“砍单”案例、网络购物体验对消费者遭遇“砍单”的现象进行过调查,涉及当当网、国美在线、京东商城、苏宁易购、淘宝、天猫、唯品会、亚马逊8家网站。调查结果显示,超过八成消费者有被“砍单”的经历。有的消费者在商家“砍单”之后,依然收到了该产品的打折促销信息。所以有消费者认为商家“砍单”是故意利用虚假促销活动收集消费者信息。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江则对记者表示,由于商家“砍单”后承担的责任有限,为此付出的成本较低,“砍单”正向其他互联网消费领域扩展,如

订了机票、酒店民宿后被商家单方面取消等情形。

记者注意到,今年3月,准备去江苏常州旅游的梁先生在某网站预订了两晚常州新北区的一家民宿。按照流程,梁先生付款下单后,民宿店家短信回复预订成功。可两天后,民宿店家突然来电,称这家民宿暂停营业,梁先生可以选择取消订单,申请退款,或者变更订单改住其经营的另一家民宿。由于另一家民宿与梁先生的目的地相距甚远,十分不便,梁先生对这两个解决方案均不满意。

后来,在当地消协组织介入之后,双方才达成一致:梁先生就近选择同类酒店入住,住宿差价由民宿方承担。

“砍单”涉嫌违法,商家应履行合同

针对“砍单”问题,邱宝昌指出,根据《电子商务法》第四十九条规定,“电子商务经营者发布的商品或者服务信息符合要约条件的,用户选择该商品或者服务并提交订单成功,合同成立。当事人另有约定的,从其约定。”电子商务经营者不得以格式条款等方式约定消费者支付价款后合同不成立;格式条款等含有该内容的,其内

容无效。”

“因此,鸿星尔克单方面取消已经支付货款的消费者的订单,是《电子商务法》明确规制的‘砍单’行为,侵害了消费者合法权益。”邱宝昌说。

此外,邱宝昌指出,根据《电子商务法》第三十六条的规定,“电子商务平台经营者依据平台服务协议和交易规则对平台内经营者违反法律、法规的行为实施警示、暂停或者终止服务等措施的,应当及时公示。”作为电商平台,应承担相应的责任,包括制止侵权行为、依据平台规则等对鸿星尔克进行严格规制并向社会公示等。

对此,中国消费者协会有关负责人表示,鸿星尔克以“系统原因导致价格异常”为由单方面取消消费者订单,违背诚实信用原则,涉嫌违反《电子商务法》相关规定,扰乱正常的电商购物信用环境,损害消费者合法权益。应当遵守《消费者权益保护法》《合同法》《电子商务法》中有关保护消费者合法权益的规定,依法履行合同义务。不能履行合同义务的,应依法承担违约责任。

“相关电商平台,应当切实承担相应的管理责任,积极督促平台内经营者依法履行合同义务,有效制止侵权行为,妥善处理消费纠纷,依据平台服务协议和交易规则等对鸿星尔克旗舰店相关行为进行处置并向社会公示。”该负责人说。

(本报北京7月3日电)

诚信建设万里行

国家出台10项措施 加快提升通关便利化水平

新华社北京7月3日电 (记者陈炜伟)近日召开的国务院常务会议决定进一步推进通关便利化,持续优化口岸营商环境。海关总署副署长胡伟3日介绍,海关总署会同10个相关部门深入研究政策、细化措施,近日联合印发关于加快提升通关便利化水平的通知,共提出10项具体措施。

胡伟当日在全国国务院政策例行吹风会上介绍,这10项具体措施主要着眼进一步简化单证、进一步优化流程提高通关效率、进一步提升口岸信息化水平、进一步降低口岸收费4个方面。

在简化单证方面,胡伟介绍,目前,进出口环节需要监管的证件从原来的86种减少到46种。这46种证件中,除4种证件有保密特殊需要、不能联网以外,其他42种都已实现联网核查、自动比对。到今年年底,除了有保密需要的证件外,进出口环节监管证件有望实现全面网上申报、网上办理。

在提高通关效率方面,胡伟说,2019年8月31日前,海关总署将启动实施进口概要申报、完整申报的“两步申报”通关模式改革试点;中国银保监会、海关总署将进一步扩大关税保证保险试点的保险公司范围。

在提升口岸信息化水平方面,胡伟介绍,海关总署将会同有关部门继续深化国际贸易“单一窗口”建设,加快与民航、港口、铁路等行业机构合作对接,为市场主体提供全链条“一站式”通关物流信息服务;2019年年底前,主要业务应用率达到100%,其他业务应用率全面提升。

在降低口岸收费方面,胡伟说,今年9月30日前,交通运输部、商务部将对主要国际班轮运输公司、国际货代公司进行引导督促,切实落实降费措施,增强进出口企业获得感;国家市场监管总局将开展进出口环节收费专项整治,依法查处违法违规收费行为,对涉嫌垄断的口岸经营服务单位和企业进行调查。

上半年金融开放连连出手,你了解哪些进展?

新华社记者 刘开雄

A股纳入富时罗素全球指数、明晟指数首次吸纳创业板股票、沪伦通正式启动、中国债券纳入巴克莱指数……

2019年时已过半,扩大金融开放的成果可圈可点,一系列变化正在悄然发生。

人民币资产成为国际中长期投资者的“标配”

4月1日起,人民币计价的中国国债和政策性银行债券被纳入彭博巴克莱全球综合指数;5月14日,明晟公司宣布将把现有A股的纳入因子从5%提高至10%;6月24日,富时罗素正式将A股纳入其全球股票指数体系。

在业界看来,国际重要金融指数争相吸纳A股和中国债券市场,这意味着人民币资产将成为全球中长期投资者必须配置的重要资产组成。这将为中国资本市场和债券市场注入“活水”。

仅在债券市场,到目前为止,今年境外投资者在我国债券市场已经净买入超过5000亿元人民币,其中5月份净买入1688亿元。

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜6月13日在“第十一届陆家嘴论坛”上表示,目前中国资本市场中境外投资者的比重仍然较低,未来具有较大的增长空间,境外资本进入中国资本市场的潜力巨大。

为了满足境外投资者对人民币资产配置的需求,今年1至4月,国家外汇管理局已批准了13家合格境外机构投资者(QFII)投资额度共计47.4亿美元,超过2018年全年批准总额度。

“推动QFII、RQFII改革,扩大投资范围,研究适度放宽甚至取消QFII额度管理。”潘功胜的表态带给人们对金融领域开放的更多期待。

企业跨境融资开辟新通道

6月17日,沪伦通正式启动。上海证券

交易所上市公司华泰证券发行沪伦通下首只全球存托凭证产品,在伦敦证券交易所挂牌交易。

沪伦通开通意味着中国资本市场双向开放再下一城,互联互通机制再次迎来新探索,实现了与欧洲市场的首次直接连通。

一方面,让中国境内上市公司有机会进入全球资本市场进行融资,为境内上市企业融资开辟了新通道;同样,英国的上市公司能够有机会获得中国投资者的融资。另一方面,两国投资者都可以在自己“家门口”直接投资对方市场上市企业,节省了大量的交易成本,推动两地市场的投资便利,拓宽了投资渠道。

中国银行、外汇局5月27日发布《存托凭证跨境资金管理办法》,明确跨境资金流动和汇兑管理等相关政策。这不仅为沪伦通提供了基础性制度保障,更是作为制度供给,为将来开展此类境内外资本市场互联互通创造了条件。更多的市场双向联动值得期待。

在业界看来,国际重要金融指数争相吸纳A股和中国债券市场,这意味着人民币资产将成为全球中长期投资者必须配置的重要资产组成。这将为中国资本市场和债券市场注入“活水”。

仅在债券市场,到目前为止,今年境外投资者在我国债券市场已经净买入超过5000亿元人民币,其中5月份净买入1688亿元。

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜6月13日在“第十一届陆家嘴论坛”上表示,目前中国资本市场中境外投资者的比重仍然较低,未来具有较大的增长空间,境外资本进入中国资本市场的潜力巨大。

为了满足境外投资者对人民币资产配置的需求,今年1至4月,国家外汇管理局已批准了13家合格境外机构投资者(QFII)投资额度共计47.4亿美元,超过2018年全年批准总额度。

“推动QFII、RQFII改革,扩大投资范围,研究适度放宽甚至取消QFII额度管理。”潘功胜的表态带给人们对金融领域开放的更多期待。

企业跨境融资开辟新通道

6月17日,沪伦通正式启动。上海证券

高其在中国市场的竞争力。

一些外资保险企业看好我国大中型城市的中高端健康险业务,重点发力推出了一些具有竞争力的产品。2019年以来,至少5家外资保险公司增资获批,增资金额累计超过20亿元,与此同时,十余家外资保险机构增持股份、筹建省级分支机构申请密集获批,规模和数量均超过往年同期。

可以想象,更多外资金融机构进入中国市场之后,中国金融市场同质化竞争的格局有望改变。企业、百姓可望获得更多差异化、个性化的优质金融服务。

目前,还有一系列扩大金融开放的政策措施正在路上,未来可以预期的新变化让人们翘首以待。

(新华社北京7月3日电)

2018年全国跨省异地就医住院费用直接结算132万人次

国家医保局日前发布的统计数据显示

2018年

全国跨省异地就医住院费用直接结算132万人次

是2017年的6.3倍

截至2018年底

全国跨省异地就医定点医疗机构1.5万家

跨省住院患者超过500人次的定点医疗机构全部接入

异地就医结算平台,县级行政区基本实现全覆盖

新华社发(李栋制图)

量身定制“八大工程”,巩固提升24.23万人饮水安全,当地产业发展有了“源头活水”

水利扶贫助武隆“天坑”变“金碗”

水需求。水厂建成后,在外务工的吕生伦赶紧回乡安装水管,并在次年开设了自己的“竹园农庄”农家乐。如今,仅靠这一项,吕生伦的年收入就能达到8万元。“现在自己用水不用愁,农村旅游旺季20多吨的用水高峰也丝毫不担心。”

“重庆不是资源型缺水,而是工程性缺水和季节性缺水,保水蓄水只能依靠工程。”武隆区水务局水利水保科科长肖何介绍说。

为了帮助武隆补上工程短板,水利部多次安排技术人员赴武隆区开展技术帮扶,帮助解决工程建设、规划设计等方面的问题。长江设计院等热资帮助武隆完成3座小型水库前期设计,15个帮扶成员单位组织35批次、235名技术人员开展了技术帮扶,水利部派驻4位同志在武隆挂职,为当地水利建设提供硬实力支持。

随着水利工程的竣工,当地工程性缺水的难题得到了有效解决,同时用水质量也得到了保障。目前,核桃水厂的自来水通过管网翻山越岭可直接进到村民家中,水质可以达到三类水质标准。

而现在,周边新建的核桃水厂一下子解决了当地两个镇1.3万人和1.8万头牲畜的饮

“种菜能手”没了用水之忧

6月18日上午,武隆双河镇木根村下起了小雨,王合兴正冒雨查看他的蔬菜种植园。2008年,作为“种菜能手”,王合兴从湖北宜昌长阳县被邀请到武隆区进行蔬菜种植示范指导,一待就是11年。但刚开始,王合兴却是“英雄无用武之地”。

“我刚来的时候这里很缺水,因为重庆的地质条件是西南地区典型的喀斯特地貌,地下有很多溶洞,蔬菜种植用水都要自己去找,再接水管运输。”回想起刚到武隆时的情景,王合兴印象最深的就是缺水,这极大限制了他的蔬菜种植规模。

2012年,在水利部门的支持下,双河镇建设完成两个大型水池,调控水量达到8万立方米,王合兴终于有机会尝试他期待已久的高山蔬菜种植。现在,他的蔬菜种植面积已经达到4800多亩。

对于武隆区双河镇的水利建设,王合兴颇有感触:“蔬菜产业能够发展首先在于水利设施和配套交通等基础设施越来越完善,每

年4到11月的种植期,每亩用水80立方米完全可以得到保障。”

有了充足的供水保障,高山蔬菜产业发

展蒸蒸日上,为周边农户特别是贫困户提供了良好的就业机会和增收的途径。一方面,

周边农户通过土地流转等多种方式与种植基地合作,获得地租收入;另一方面,农户自己

也可以在基地务工,一边拿工资一边学技术。

为了更好地支持当地产业发展,在水利部及各成员单位的支持下,武隆组织开展了脱贫攻坚村支部书记和企业致富带头人培训。

通过产业帮扶捐赠资金的支持,武隆还开展了家政、挖掘机操作与维修等技能培训,贫困群体致富能力显著增强。

山坪塘映出青山绿水

如今在武隆区,除了水库水厂,还有每隔数公里就能看见的大大小小的圆形“山坪塘”,它们宛如一面面镜子,倒映着武隆山水的宝藏。而这也催生了武隆旅游产业、牲畜养殖和蔬菜种植的蓬勃发展。

近年来,在当地水利扶贫系列工程中,

“山坪塘”整治成为保障山区农户用水安全的重要手段。按照《2018年水利部定点扶贫武隆区工作调整计划》,对口帮扶工作组会

同重庆水利局、武隆区政府相关部门,扎实推进“八大工程”相关项目实施。累计投入0.45亿元,整治完成390口山坪塘,支持发展特色产业0.8万亩。

通过清淤、加固、硬化等方式,当地“山坪塘”新增恢复蓄水能力4.9万立方米,直接服务于农田灌溉,体现了中小型水源的独特优势。

</